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I. : Εمصطلحاϭ يف έتعا I. Définitions et terminologies : 

 
aP  :هو aنάكر أϥ محيط مربع ρوϝ ضلعه  4  

ϭ2أϥ مسΎحته هي:  
aS  . 

 

On rappelle que le périmètre d’un carré de côté 

a  est : aP 4   

et que sa surface est : 2
aS   . 

 : Exemple :1   Complète le te tableau suivant أتϤم الجϝϭΪ التΎلي: 1مثال:
Longueur d’un côté d’un carré 

 طول ضلع مربع

2 .... 4 .... 7 .... 10 

Périmètre du carré 

 محيط الϤربع

.... 12 .... 20 .... 36 .... 
 

: ϥنلاحظ أ On remarque que : 

4
10

40

9

36

7

28

5

20

4

16

3

12

2

8
  

نقول أϥ أعΪاΩ السطر الثاني للجϭΪل متناسبΔ مع أعΪاΩ السطر الأϭل  
 ΩΪالع ϥأϭ4 .هو معامل التناسب 

On dit que les nombres de la deuxième ligne sont 

proportionnelles aux nombres de la première ligne et 

que le coefficient de proportionnalité est le nombre 4. 

 
  تعريف :

يϜوϥ لΪيΎϨ جϝϭΪ تΎϨسب عΪϨمΎ يϜوϥ بإمΎϜنΎϨ الحصوϝ علϰ جϤيع 
 Ϊأح ΩاΪالسطر الآخر في أع ΩاΪيع أعϤج Ώرπب ϝϭΪا الجάه έسطو
.ΩΪنفس الع 

 

Définition :  

un tableau est un tableau de proportionnalité lorsque 

tous les nombres d'une ligne s'obtiennent en 

multipliant tous ceux de l'autre ligne par un même 

nombre.  

Ce dernier nombre est appelé coefficient de 

proportionnalité. 

    Exemple :2 2مثال:
Longueur d’un côté d’un carré 

 طول ضلع مربع

2 .... 4 .... 7 .... 10 

Surface du carré 

 مساحΔ الϤربع

.... 9 .... 25 .... 36 .... 
 

: ϥتلاحظ أ On remarque que : 

3
3

9

2

4
2   

 On en déduit que le tableau précédent n’est pas un نستϨتج أϥ هάا الجϝϭΪ ليس جϝϭΪ تΎϨسب.

tableau de proportionnalité. 

II. :بيانيϤثيل الϤالت II. Représentation graphique : 

 نعتبر جϭΪل التناسب التالي:

2 4 6 8 10 

1 2 3 4 5 

 
لنقط  هάا الجϭΪل علϰ  التϤثيل الϤبياني

. Ϊمعلم متعام ϱέمحو 
يبين أنϬا تنتϤي الϰ مستقيم يϤرمن أصل 

 الϤعلم.
نقبل أنه إΫا كاϥ التϤثيل الϤبياني لجϭΪل هو 

مستقيم يϤر من أصل الϤعلم فإϥ هάا 
 الجϭΪل هو جϭΪل تناسب . 

 

 

 

On considère le tableau de 

proportionnalité suivants : 

2 4 6 8 10 

1 2 3 4 5 

La représentation graphique des 

points de ce tableau dans un 

repère orthogonal , montre qu’ils 

appartiennent à une droite 

passant par l’origine du repère. 

 

On admet que la réciproque est 

vraie 
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III. :تناسبϤالرابع ال III. Quatrième proportionnelle : 

Exemple :1   Déterminer la valeur de x لϜي يϜوϥ الجϝϭΪ التΎلي جϝϭΪ تΎϨسب : xحΩΪ قيΔϤ العΩΪ    1مثال: tel que, le te 

tableau suivant  soit un tableau de proportionnalité: 
 

6 2,5 

30 x 
 :ΔبΎسب هو :  إجΎϨمل التΎمع 

....
......

......
k  

Réponse : Le coefficient de 

proportionnalité est : 

: ΎϨيΪل ϥوϜي ϥلي يجب أΎلتΎبϭ 
....

......


x
 

On doit avoir , donc : 

............ ϭمϨه: x  D’où : 

 
:Δملاحظ :ΩاΪسب للأعΎϨتϤالرابع ال ϰϤيس .... ΩΪ6  الع  ϭ30  ϭ5,2 

 

Remarque : Le nombre …. est appelé quatrième 
proportionnelle des nombres 6  et 30 et 2,5 .  

 aϭb ϭcالرابع الϤتΎϨسب للأعΪاΩ   تعريف:
 ΩΪالع ΔϤهو قيx  ليΎالت ϝϭΪالج ϥوϜي يϜل
 جϝϭΪ تΎϨسب.

 

 

a c 

b x 
 

 

Définition :  La quatrième 

proportionnelle des nombres a  et b 

et c est la valeur du nombre x tel 

que le tableau suivant est un 

tableau de proportionnalité . 

 

 
IV. : رائطΨال ϭ ΕاϤيϤسلم التص IV. Echelle des plans et cartes : 

 تعريــف :
 ϰعل ΕΎسΎالقي ϭ لشيئ  Δالحقيقي ΕΎسΎسب بين القيΎϨمل التΎالسلم هو مع

 e  تصϤيم أϭ خريطΔ لάϬا الشيئ . يرمز للسلـــم بΎلرمز  :

Définition :  L’échelle est le coefficient de 

proportionnalité entre les mesures réelle et les mesure 

sur le plan ou la carte , on le note : e . 

..................................

.......................................

réelle mesure

 carte lasur ou plan  lesur  mesure
e  

 نعتΒر الجϝϭΪ الآتي  :                       مثــال :
علΎϤ أϥ السلــم هو  :    x   ϭyأحسب  

50000

1 . 
 

Exemple :   On considère le tableau suivant: 

Calculer x et y , sachant que l’échelle est : 
50000

1
 

 ΔريطΨال ϰعل ΔفΎسϤال(cm) 125 y Distance sur la carte(cm) 

 Δالحقيقي ΔفΎسϤال(km) x 75 Distance réelle(km) 
 

:ΔبΎسب هو  :  إجΎϨمل التΎمع 
50000

1
 

Réponse : Le coefficient de 

proportionnalité est : 

 ϭبΎلتΎلي:
50000

1

75000

125


y

x
 

On doit avoir , donc : 

:ϥΫإ 
50000

75000
   ;    12550000  yx 

D’où : 

:ϥΫإ 

cmy

kmcmx

5,1
50000

75000

62506250000




 

D’où : 
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V. : ΔϤنتظϤال Δالحرك V. Mouvement uniforme : 

 تعريــف :
في حركΔ مϨتظΔϤ إΫا كΎنت الϤسΎفΕΎ التي يقطعΎϬ متΎϨسΔΒ مع الΩΪϤ  يϜوϥ جسم

ΎϬل ΔوافقϤال ΔيϨالزم 

Définition :  Un corps est en mouvement 

uniforme si les distances parcourues par ce 

corps sont proportionnelles aux durées 

correspondantes. 

الϱά يΒين الΩΪϤ الزمϨيΔ التي نعتΒر الجϝϭΪ التΎلي   1مثــال :
                     : ΕΎفΎلقطع مس ΓέΎسي ΎϬتستغرق 

Exemple :   On considère le tableau suivant 

correspondantes aux distances parcourues par une 

voiture : 

 

ΔيϨالزم ΓΪϤال(h) 7 5 3 2 temps(h) 

 ΔقطوعϤال ΔفΎسϤال(km) 630 450 270 180 Distance parcourue(km) 
 

: ϥنلاحظ أ 
5

2

180

3

270

5

450

7

630
  

On remarque que : 

 . ΔϤتظϨم Δفي حرك ΓέΎالسي ϩάه ϥتج أϨنست On en déduit que le mouvement de la voiture est 

uniforme. 

 

 

نعتΒر الجϝϭΪ التΎلي الϱά يΒين الΩΪϤ الزمϨيΔ التي   2مثــال :
                     : ΕΎفΎلقطع مس ΓέΎسي ΎϬتستغرق 

Exemple :   On considère le tableau suivant 

correspondantes aux distances parcourues par une 

voiture : 

 

ΔيϨالزم ΓΪϤال(h) 7 5 3 2 temps(h) 

 ΔقطوعϤال ΔفΎسϤال(km) 630 500 240 180 Distance parcourue(km) 
 

: ϥنلاحظ أ 

5

500

7

630
  

On remarque que : 

ΔϤتظϨم Δليست في حرك ΓέΎالسي ϩάه ϥتج أϨنست On en déduit que le mouvement de la voiture n’est pas 

uniforme. 
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